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Verbale del Consiglio direttivo del 30 giugno 2025 ore 17.30  (verbale n° 8/2025) 

Presenti: Benvegnù - Capretta - Ceschin – Luisetto -Turrin – Pradel – Ventimiglia. Invitati 
Corso, Toigo e Troncon.  Funge da verbalizzante Troncon. Verificata la presenza del numero 
legale, Il Presidente dichiara aperta la seduta. Si dà lettura del verbale precedente e tutti i 
presenti lo approvano.  

1) Attività dei volontari 
La Presidente dà la parola a Corso la quale riferisce che gli affiancamenti degli 
aspiranti volontari con i tutor stanno procedendo, anche se con qualche difficoltà, 
soprattutto per quelli più giovani che ancora lavorano e che hanno un tempo libero 
limitato . Capretta ricorda che è molto difficile trovare volontari, all’ultimo corso di 
formazione erano iscritti in 17; si informa se la coordinatrice della segreteria ha già 
contattato gli aspiranti volontari che hanno operato più scelte. Troncon si riserva di 
contattarli appena saranno chiare le idoneità, dopo il colloquio con la psicologa, ad 
entrare in hospice.  
Ventimiglia ricorda che il gruppo dei giardinieri ha completato la posa dei fiori e la 
verniciatura dei tavoli e delle sedie. Corso domanda, se fosse possibile cambiare le 
divise dei volontari dell’Hospice, il Consiglio approva. 
Corso invita la Presidente e il Consiglio alla consueta riunione mensile dei volontari 
dello stare che si terrà il giorno mercoledì 2 luglio alle 18,30. 
Capretta e Ventimiglia propongono una cena tutti insieme per conoscersi o in birreria 
o a  Villa San Francesco. Ceschin ricorda, per quanto riguarda la cena dei volontari, 
che da alcuni anni in autunno ci si trova per cenare tutti insieme, volontari e loro 
familiari. L’invito viene esteso anche al personale dell’hospice. Il consiglio decide di 
mantenere questo momento conviviale in autunno, periodo che favorisce 
maggiormente la partecipazione di tutti. 
Troncon ricorda che le volontarie del fare avrebbero piacere di conoscere il nuovo 
Presidente e i  nuovi consiglieri, anche per approfondire con loro le attività che svolge 
la segreteria. Il consiglio è disponibile e chiede a Troncon di organizzare l’incontro.   

2) Programma di attività dei consiglieri: OBT e tempi 
 

Per quanto riguarda il Forum dell’8.11, Luisetto chiede se è stato stata mandata una 
lettera di incarico al professor Enrico Furlan per la sua partecipazione. Per quanto 
riguarda invece padre Bormolini è già tutto a posto con la segreteria dell’associazione.  

Informa che sta raccogliendo i dati dei CSA di Feltre, Cesiomaggiore, Canal San Bovo e 
che per rilevare i dati dei centri servizi anziani deve trovarsi con Alessandra Coppe, 
psicologa, responsabile delle cure palliative al CSA Brandalise di Feltre con la quale si 
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propone di stendere un protocollo che definisca i criteri di accesso alla stanza di 
residenzialità palliativa.  

I medici di medicina generale e ospedalieri sono difficili da coinvolgere nelle iniziative 
che riguardano le cure palliative, anche quelle proposte dall’Azienda attraverso la rete 
Locale delle Cure Palliative. 

La “rete locale di cure palliative” (RLCP) è stata istituita 2 anni fa dall’Ulss 1 in 
ottemperanza alla L.38 della Regione Veneto, è presieduta da Giuseppe Fornasier di 
Belluno, ed ha la funzione di programmare corsi di formazione, iniziative ed eventi rivolti 
a tutti i professionisti coinvolti nel tema di CP. In questa rete sono coinvolti anche i 
referenti delle associazioni. Non è presente in tutte le realtà oppure non è operativa. In 
tal senso è la Regione che deve fare pressione per la loro costituzione. 

Capretta conferma che nei CSA c’è un turnover di personale molto alto, specie di 
infermieri, OSS e che i MMG seppur giovani non hanno interesse a fermarsi nei centri 
servizi anziani. Luisetto concorda e ritiene  che almeno ci devono essere delle linee di 
indirizzo in modo che se cambia il medico di medicina generale non cambia il trattamento 
agli ospiti.  Capretta dice che bisognerebbe interessare le amministrazioni dei CSA, 
puntando sulla carta dei servizi di cui loro dispongono.  Luisetto ricorda che i CSA hanno 
anche criteri da osservare per l’accreditamento. 

Benvegnù ritiene che quello delle linee di indirizzo potrebbe essere uno spazio di lavoro 
in cui Mano Amica potrebbe operare.  

Luisetto ricorda poi che a novembre si terrà a Riccione il Congresso SICP. Pradel chiede, 
se sia possibile estendere questa opportunità anche agli APSP di Canal San Bovo e 
Transacqua. Il consiglio approva. Mano Amica rimborsa tutte le spese sostenute dai 
partecipanti, ricordando che chi partecipa deve osservare alcune regole che riguardano 
le spese (es. utilizzare una sola automobile per il viaggio, prenotare una camera doppia 
ecc.)  e avrà l’impegno di relazionare ai colleghi su quanto appreso durante il Congresso. 
Benvegnù invita i coordinatori a informare i volontari della necessità di iscriversi entro il 
15/07 per usufruire della quota ridotta. 

Per il futuro (non prima del prossimo anno), sarà necessario ridefinire le regole di 
rimborso spese dei partecipanti ai corsi di formazione, richiedendo agli stessi una piccola 
compartecipazione delle spese oltre alla obbligatoria restituzione ai colleghi di quanto 
appreso. Ciò allo scopo di rendere la partecipazione alle iniziative di formazione più 
consapevole e responsabile.  

Ventimiglia domanda a che punto sono i lavori della stanza della residenzialità palliativa 
del Primiero. Pradel risponde che a Transacqua  la stanza sarà pronta a  settembre 
mentre non c’è ancora la data precisa per Canal San Bovo in attesa dell’accreditamento 
La Direzione dell’APSP di Canal San Bovo presenta la necessità di formazione per il 
nuovo personale di recente assunzione.  

Su sollecitazione di Ceschin, il Consiglio decide che per questa formazione Mano Amica 
metterà a disposizione i professionisti, mentre le ore impiegate dal personale dovranno 
essere pagate dai CSA. 

3) Giornalino  
Si è chiesta la presenza di Toigo per illustrare il secondo numero del giornalino che 
andrà in stampa a breve.  
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Anche sulla base di quanto emerso nella precedente seduta del Consiglio relativamente 
alla necessità di una gestione unitaria della comunicazione, Ceschin informa che ha 
chiesto un preventivo per la gestione totale di giornalino, sito e social ad una agenzia. 
Turrin propone di interessare i ragazzi delle scuole superiori per una collaborazione. 
Toigo si fa promotore verso la Presidente, che si impegna in tal senso, di mettersi in 
contatto con Nicoletto. 
Intanto la pubblicazione di questo numero segue le procedure precedenti, è già stato 
inviato per la supervisione a Nicoletto, che è designata dal Consiglio nel ruolo di direttore 
responsabile, e si attende il suo parere per poter avviare il giornale alla stampa.  

Toigo elenca gli articoli contenuti nel giornalino e si discute sulla foto di copertina. 
Ognuno espone il proprio parere confermando che le scelte fatte finora sono riuscite a 
rendere accattivante il giornalino. 

 
4) Adozione del codice etico della FCP.  

Il Consiglio approva il codice etico approvato dalla FCP nella seduta del 13.6.25. 
  

5) Relazione del tesoriere 
Il tesoriere non presenta relazioni in quanto non ci sono stati movimenti degni di nota 
in questi ultimi 20 giorni.  
 

6) Varie ed eventuali 
 
La Presidente ricorda che il giorno 24 luglio si recherà dal Direttore Generale per un 
primo incontro di presentazione assieme a Ventimiglia (Luisetto è impegnato e non 
potrà essere presente) e chiede se ci siano questioni particolari da sottoporre già in 
questo primo incontro. 
 
Chiede poi se lo spettacolo teatrale serale previsto per il giorno del Forum deve 
essere a tema cure palliative o se si può spaziare su altri temi. Ricevuta 
rassicurazione sul fatto che si può spaziare, informa che prenderà contatto con la 
compagnia locale “i Sedegot” per verificare la loro disponibilità, mentre lo stesso farà 
Maurizio Ceschin con Nadia Lancerini. Ceschin informa che quasi tutte le compagnie 
teatrali coinvolte in precedenza non hanno chiesto compenso mentre è a pagamento 
l’Auditorium delle Canossiane utilizzato per Forum e spettacolo. 
 
 
 La seduta si conclude alle 19,15. 
 
 Il prossimo Consiglio è convocato per il 25 agosto.  
 

Ammissione nuovi soci”omissis” 

 

La   verbalizzante        La Presidente  

Maria Luigia Troncon       Lorella Benvegnù 

 


